Vzájomná poloha...
I. Vzájomná poloha dvoch priamok

Priamka – je jednoznačne určená dvomi rôznymi bodmi. Napr. priamka je určená bodmi A, B. Ak dva rôzne body ležia v rovine, tak aj priamka nimi určená leží v rovine.

a) Rovnobežné
Dve priamky sú rovnobežné práve vtedy, ak ležia v jednej rovine a nemajú spoločný bod, alebo keď splynú.

Rovnobežné       a║ b, a  ( b = (                                        Totožné            a ( b=  a
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b) Rôznobežné

[image: image1]Dve priamky sú rôznobežné, ak majú spoločný práve jeden bod.
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c) Mimobežné

Dve priamky sú mimobežné, ak neležia v jednej rovine.
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II. Vzájomná poloha dvoch rovín

Rovina – je jednoznačne určená:

a) priamkou a bodom, ktorý na nej neleží

b) tromi rôznymi bodmi, ktoré neležia na jednej priamke
c) dvoma rôznobežnými priamkami
d) dvoma rôznobežnými rovnobežkami 
Dve rôzne roviny, ktoré majú spoločný bod, majú spoločnú priamku prechádzajúcu týmto bodom a okrem tejto priamky nemajú spoločné body. Spoločná priamka sa nazýva priesečnica rovín. 

a) Rovnobežné

Dve roviny sú rovnobežné, ak nemajú žiadny prienik, alebo sú totožné. 

Dve roviny sú rovnobežné práve vtedy, keď  jedna z nich obsahuje dve rôznobežky s druhou rovinou.
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b) rôznobežné 

Dve roviny sú rôznobežné, ak ich prienikom je priamka- priesečnica.
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III. Vzájomná poloha priamky p a roviny (
a) priamka je rovnobežná s rovinou, ak priamka nemá s rovinou žiaden
spoločný bod alebo priamka splýva s rovinou
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b) priamka je rôznobežná s rovinou, ak priamka má s rovinou spoločný
         práve jeden bod (priesečník).
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Kritéria rovnobežnosti
1. Kritérium rovnobežnosti priamky a roviny:

Priamka je rovnobežná s rovinou vtedy a len vtedy, keď je rovnobežná aspoň s jednou jej priamkou.

Ak sú dané dve roviny sú rovnobežné, tak každá priamka jednej roviny je rovnobežná s druhou rovinou


[image: image8]
2. Kritérium rovnobežnosti dvoch rovín

Dve roviny sú rovnobežné vtedy a len vtedy, keď jedna z nich obsahuje dve rôznobežné priamky rovnobežné s druhou rovinou.


[image: image9]
Vety o rovinách a priamkach:

1. Ak majú dve rovnobežné priamky spoločný bod, tak splynú, t.j. sú totožné

2. Ak majú dve rovnobežné roviny spoločný bod (priamku) tak splynú, t.j. sú totožné

3. Ak má rovnobežná priamka s rovinou spoločný bod, tak v nej leží

4. Ak sú 2 priamky rovnobežné s tou istou priamkou, tak všetky 3 sú navzájom rovnobežné

5. Ak sú 2 roviny rovnobežné s tou istou rovinou, potom všetky 3 sú navzájom rovnobežné

6. Ak jedna z 2 rovnobežných priamok je rovnobežná s rovinou, potom aj druhá priamka je rovnobežná s tou rovinou.

7. Ak je priamka rovnobežná s jednou z dvoch rovnobežných rovín,tak je rovnobežná aj s druhou rovinou
Kritéria kolmosti
· Priamky sú na seba kolmé, ak ich uhol je pravý.

· Priamka je kolmá na rovinu práve vtedy, keď je kolmá na každú priamku tejto roviny.

· Rovina je kolmá na inú rovinu práve vtedy, ak je kolmá na niektorú z priamok tejto roviny.

Vety:

· Ak je priamka kolmá na 2 rôznobežné priamky roviny, tak je kolmá na rovinu.

· Ak 2 rôznobežné roviny sú kolmé na tú istú rovinu, tak aj ich priesečnica je kolmá na túto rovinu.

· Daným bodom možno viesť k danej rovine jedinú kolmú priamku.

· Daným bodom možno viesť k danej priamke jedinú kolmú rovinu.

Vzťahy medzi kolmosťou a rovnobežnosťou:

· Ak 
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· Ak 
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· Všetky priamky kolmé na tú istú rovinu sú navzájom rovnobežné.

· Všetky roviny kolmé na tú istú priamku sú navzájom rovnobežné.

     ODCHÝLKA
Uhol dvoch priamok p,q:

	p,q rôznobežné 
	p,q rovnobežné
	p,q mimobežné
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Uhol priamky 
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, ktorá je priesečnicou roviny
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Uhol dvoch rovín 
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VETA:  Uhol dvoch rovín je uhol dvoch priamok kolmých na tieto roviny 
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 je to uhol priamok kolmých na ich priesečnicu. 

Postup: 
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Priamka rovnobežná s rovinou





Dve rovnobežné roviny
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